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Egzamin maturalny — geografia

W roku 2021 egzamin maturalny z geografii byt przeprowadzany na podstawie wymagan
egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji i Nauki
z dnia 20 marca 2020 r.!

Arkusz egzaminacyjny z geografii zawierat 30 zadan otwartych i zamknietych. Niektore
zadania sktadaty sie z czesci sprawdzajgcych rézne umiejetnosci. Zadania sprawdzaty
wiadomosci oraz umiejetnosci w szesciu obszarach: dostrzeganie prawidtowosci
dotyczgcych srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki cztowieka oraz wzajemnych
powigzan i zaleznosci w systemie czlowiek — przyroda — gospodarka (16 zadan), analiza
i wyjasnianie problemow demograficznych spoteczenhstw (4 zadania), proponowanie
rozwigzan problemoéw wystepujgcych w Srodowisku geograficznym, zgodnie z koncepcija
zréwnowazonego rozwoju i zasadami wspotpracy, w tym miedzynarodowej (1 zadanie),
pozyskiwanie, przetwarzanie oraz prezentowanie informacji na podstawie réznych zrédet
informaciji geograficznej, w tym réwniez technologii informacyjno-komunikacyjnych oraz
Geograficznych Systemoéw Informacyjnych (18 zadan), rozumienie relacji cztowiek —
przyroda — spoteczenstwo w skali globalnej i regionalnej (2 zadania) oraz korzystanie

z réznych zrédet informacji geograficznej (2 zadania).

Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 60 punktow.

IAEIEVANES  ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZU STANDARDOWYM*

Liczba zdajacych
z licedw ogolnoksztatcgcych 32086
z technikow 20 530
ze szkot na wsi 1651
ze szkoét w miastach do 20 tys. mieszkancow 10 688
ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 19 806

Zdajacy rozwigzujacy ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 20 471

zadania w arkuszu . -

standardowym ze szkot publicznych 49 141
ze szkot niepublicznych 3475
kobiety 29 756
mezczyzni 22 860
bez dysleksji rozwojowej 47 068
z dysleksjg rozwojowg 5548

* Dane w tabeli dotyczg tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 65 0s6b - laureatéw i finalistow Olimpiady Geograficznej.

1 Zatgcznik nr 2 do Rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie
szczegolnych rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty
w zwigzku z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz.493, z pdzn. zm.).
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== ZDAJACY ROZWIAZUJACY ZADANIA W ARKUSZACH DOSTOSOWANYCH

Zdajacy rozwigzujacy z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 122
zadania w arkuszach stabowidzacy 50
dostosowanych — -
niewidomi 2
stabostyszgcy 82
niestyszacy 13
z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang moézgowym 7
porazeniem dzieciecym
Ogoétem 276

IPEEVNEE  INFORMACJE DOTYCZACE PRZEBIEGU EGZAMINU

Termin egzaminu 13 maja 2021
Czas trwania egzaminu dla arkusza standardowego 180 minut
Liczba szkot 3598
Liczba zespotow egzaminatorow 72
Liczba egzaminatorow 1327
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 40
Liczba w przypadku:
uniewaznien?
art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadanh 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego 0
art. 44zzv | zakidcenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 16
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepisow dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos$¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zzz) 208

2 Na podstawie rozporzgdzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych
warunkow i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r., poz.
2223, ze zm.).

3 Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, ze zm.).
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Wyniki zdajgcych

WATGESEE  ROZKEAD WYNIKOW ZDAJACYCH
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A== WYNIKI ZDAJACYCH — PARAMETRY STATYSTYCZNE*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia s?;ncdhgrlgcr)]\ll\?e
1acy zdajacych | (%) (%) (%) (%) (%) %)

ogétem 52 616 0 100 28 20 33 20
w tym:
z licedw

X 32 086 0 100 37 28 39 21
ogolnoksztatcgcych
z technikow 20530 0 100 22 17 24 14

* Dane dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

IAEPNGE POZIOM WYKONANIA ZADAN

Sprawozdanie za rok 2021

Wymagania egzaminacyjne 2021

Nr

zad.

Wymagania ogélne

Wymagania szczegotowe

Poziom
wykonania
zadania
(%)

1.1.

1.2.

I. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczacych srodowiska
przyrodniczego [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

2.2) Zdajgcy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.

Il etap edukacyjny

2.3) Zdajacy [...] przedstawia [...] zmiany [...]

w diugosci trwania dnia i nocy w réznych szerokosciach
geograficznych i porach roku.

45

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

2.2) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchow Ziemi.

Il etap edukacyjny

2.3) Zdajacy [...] przedstawia [...] zmiany [...]

w diugosci trwania dnia i nocy w réznych szerokosciach
geograficznych i porach roku.

44

1.3.

IV.[...] Przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrodet
informac;ji geograficznej [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami $rodowiska przyrodniczego [...].

2.2) Zdajacy wskazuje konsekwencje ruchéw Ziemi.
2.4) Zdajgcy oblicza szeroko$¢ geograficzng
dowolnego punktu na powierzchni Ziemi na podstawie
wysokosci gérowania Stonca w dniach réwnonocy

i przesilen.

Il etap edukacyjny

1.6) Zdajacy okresla potozenie geograficzne

i matematyczno-geograficzne punktéw [...] na mapie.
2.2) Zdajacy postuguje sie ze zrozumieniem [pojeciem]
czas stoneczny [...], podaje cechy ruchu obrotowego

[.].

15

2.1.

2.2.

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrodet
informacji geograficzne;j [...].

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

58

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
srodowiska przyrodniczego [...].

3.1) Zdajacy [...] opisuje przebieg procesow
pogodowych (ruch mas powietrza, fronty
atmosferyczne i zjawiska im towarzyszace).

Il etap edukacyjny

1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje przedstawione
za pomocg roznych metod kartograficznych.

20
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I. Dostrzeganie prawidtowosci

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

3. dotyczacych Srodowiska 5.4) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy 28
przyrodniczego [...]. wewnetrzne prowadzace do urozmaicenia powierzchni
Ziemi — wulkanizm [...] oraz formy powstate w [jego]
wyniku.
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
I. Dostrzeganie prawidtowosci -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
4. dotyczacych srodowiska Srodowiska przyrodniczego [...]. 43
przyrodniczego [...]. 6.2) Zdajgcy wyjasnia zréznicowanie formac;ji
roslinnych na Ziemi [...].
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
I. Dostrzeganie prawidtowosci érodowis.ka przyroqniczego [--.J . .
, . 4.1) Zdajacy opisuje wystepowanie i zasoby wod
5. dotyczacych srodowiska . S . 29
przyrodniczego [.... w ocganach i na lgdach (jeziora, rzeki, lodowce, wody
podziemne).
4.2) Zdajacy charakteryzuje sie¢ rzeczng [...] na
poszczegdlnych kontynentach.
1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
6.1 V. Pozyskiwanie, przyrodniczego [...]. 29
" | przetwarzanie oraz 1.3) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
prezentowanie informacji na przedstawiane na wykresach [...].
podstawie roznych zrodet
6.2. informacji geograficznej [...]. 1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska 39
przyrodniczego [...].
IV. Pozyskiwanie, 1.2) Zdajgcy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
. przyrodniczego [...].
przetwarzanie oraz
7.1. prezentowanie informacji na Il etap 57
. . 1.4) Zdajacy [...] charakteryzuje odpowiadajgce sobie
podstawie réznych zrodet . . '
: - ) ) obiekty geograficzne na fotografiach [...] oraz mapach
informacji geograficzne;j [...]. -
topograficznych.
11l etap edukacyjny Il etap edukacyjny

7.2. I. Korzystanie z roznych zrédet | 1.1) Zdajacy [...] postuguije sie skalg mapy do 58
informacji geograficznej. obliczenia odlegtosci w terenie.
IV. Pozyskiwanie,

73 E;Zi;ﬁ?;ﬁ;;?e?;?;rmacﬁ na 1.2) Zdajacy odczytlfje i opisuje cechy srodowiska 56
podstawie réznych Zrédet przyrodniczego [...] i spoteczno-gospodarczego [...].
informacji geograficznej [...].

1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
przyrodniczego [...] na podstawie map: topograficznej
[...] i tematyczne;.

8.1. | IV. Pozyskiwanie, 10.1) Zdajacy opisuje cechy uksztattowania 34
przetwarzanie oraz powierzchni Polski i okresla jej zwigzek z budowg
prezentowanie informacji na geologiczna, wykazuje wpltyw orogenez [...] na
podstawie réznych zrédet uksztattowanie powierzchni kraju.
informacji geograficzne;j [...].

1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy Srodowiska
8.2. przyrodniczego [...] na podstawie map: topograficznej 23

[...] i tematyczne;.
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5.1) Zdajgcy opisuje [...] gtdwne grupy i rodzaje skat
[...]

11l etap edukacyjny
|. Korzystanie z réznych zrodet
informacji geograficznej.

Il etap edukacyjny
1.2) Zdajacy odczytuje z map informacje przedstawione
za pomoca roznych metod kartograficznych.

18

10.

|. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczgcych srodowiska
przyrodniczego [...].

10.3) Zdajgcy charakteryzuje klimat Polski na
podstawie danych liczbowych [...].

Il etap edukacyjny

4.4) Zdajacy podaje gtéwne cechy klimatu Polski [...].

33

11.1.

11.2.

11.3.

I. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczacych srodowiska
przyrodniczego [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami $rodowiska przyrodniczego [...].

4.2) Zdajacy charakteryzuje [...] typy genetyczne jezior
[...].

10.1) Zdajgcy [...] wykazuje wptyw [...] zlodowacen na
uksztattowanie powierzchni kraju.

Il etap edukacyjny

1.7) Zdajacy lokalizuje na mapach [...] jeziora [...].
4.2) Zdajacy [...] wykazuje zaleznos$ci pomiedzy
wspotczesng rzezbg Polski a wybranymi wydarzeniami
geologicznymi.

20

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami $rodowiska przyrodniczego [...].

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wptyw [...] zlodowacen na
uksztattowanie powierzchni kraju.

Il etap edukacyjny

4.2) Zdajacy [...] wykazuje zaleznosci pomiedzy
wspotczesng rzezbg Polski a wybranymi wydarzeniami
geologicznymi.

17

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami Srodowiska przyrodniczego [...].

4.2) Zdajacy charakteryzuje sie¢ rzeczng [...].

10.1) Zdajacy [...] wykazuje wptyw [...] zlodowacen na
uksztattowanie powierzchni kraju.

34

12.

|. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczagcych Srodowiska
przyrodniczego [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

10.8) Zdajacy przedstawia dominanty Srodowiska krain
geograficznych Polski [...].

Il etap edukacyjny

6.2) Zdajgcy podaje przyczyny zréznicowania

W rozmieszczeniu wybranych upraw [...] w Polsce.
7.3) Zdajgcy opisuje [...] najwazniejsze cechy
gospodarki regiondw geograficznych Polski [...].

28

13.1.

IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz
prezentowanie informacji na
podstawie réznych zrodet
informacji geograficznej [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
Srodowiska przyrodniczego [...].

10.2) Zdajacy ocenia walory i okresla cechy srodowiska
decydujgce o krajobrazie wybranych krain
geograficznych Polski.

27
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10.2) Zdajgcy ocenia walory i okresla cechy Srodowiska
decydujgce o krajobrazie wybranych krain

spoteczenstw.

zakres podstawowy
1.2) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy
demograficzne (fazy przejscia demograficznego) [...].

13.2. geograficznych Polski. 25
10.8) Zdajacy przedstawia dominanty srodowiska krain
geograficznych Polski [...].

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
IV. Pozyskiwanie, -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
przetwarzanie oraz Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
14. prezentowanie informaciji na [...] 63
podstawie roznych zrodet 5.7) Zdajacy wykazuje wptyw [...] dziatalno$ci
informacji geograficznej [...]. czlowieka na grawitacyjne ruchy masowe (obrywanie,
spetzywanie, osuwanie).
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
|. Dostrzeganie prawidtowosci Srodowiska przyrodniczego [...].
15.1. | dotyczgcych srodowiska 3.7) Zdajacy wyjasnia na przyktadach obserwowane 12
przyrodniczego [...]. [...] skutki globalnych zmian klimatu.
5.5) Zdajacy charakteryzuje [...] ruchy skorupy
ziemskiej [...].
IV. Pozyskiwanie, 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
przetwarzanie oraz -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
15.2. | prezentowanie informacji na srodowiska przyrodniczego [...]. 28
podstawie réznych zrodet 3.7) Zdajacy wyjasnia na przykladach obserwowane
informacji geograficznej. przyczyny i skutki globalnych zmian klimatu.
1.2) Zdajacy odczytuje i opisuje cechy srodowiska
. . i przyrodniczego (np. uksztaltowanie i rzezbe terenu
Ill. Proponowanie rozwigzan . .
. . [...]) i spoteczno-gospodarczego (np. [...] szlaki
problemoéw wystepujgcych .
] . ) transportowe) na podstawie map [...].
16. w $rodowisku geograficznym, . . e 37
. 8 1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
zgodnie z koncepcjg . . -
. . . -skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
zrébwnowazonego rozwoju [...]. | . . ; .
srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego
[...].
I. Dostrzeganie prawidiowosci ;Oﬁi)iciza:?cy odczytuje na mapach aktualny podziat
17. h...] zyci o . . 22
fjotyczacyc. [ zyma 8.8) Zdajacy charakteryzuje zréznicowanie religijne
i gospodarki cztowieka [...]. o
ludnosci Swiata.
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] miedzy wybranymi elementami
 Doszsome paiconcr | ST Lo guosenaenn ]
18. | dotyczacych [...] zycia >-0) £dajacy p procesy Yl 15
i gospodarki cztowieka [...] swiecie.
o zakres podstawowy
1.4) Zdajacy wyjasnia zréznicowanie procesow
urbanizacji na $wiecie [...].
1.4) Zdajacy formutuje zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowe [...] i czasowe miedzy wybranymi
Il. Analiza i wyjasnianie elementami srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
19.1. | problemoéw demograficznych [...]- 15
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1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe [...] i czasowe miedzy wybranymi
192, Eele]mentaml $rodowiska [...] spoteczno-gospodarczego 50
8.2) Zdajacy opisuje etapy rozwoju demograficznego
ludno$ci na przyktadach z wybranych panstw Swiata.
IV. Pozyskiwanie, 1.2) Zdajacy odczytuje cechy Srodowiska [...]
przetwarzanie oraz spoteczno-gospodarczego [...] na podstawie maply]
20.1. | prezentowanie informacji na [...] tematyczne;. 43
podstawie roznych zrodet 7.2) Zdajgcy odczytuje na mapach aktualny podziat
informacji geograficznej. polityczny.
Il. Analiza i wyjasnianie 8.3) Zdajacy ocenia konsekwencje eksplozji
20.2. | probleméw demograficznych demograficznej lub regresu demograficznego 39
spoteczenstw. w wybranych panstwach.
11.1) Zdajacy charakteryzuje rozwéj demograficzny
Il. Analiza i wyjasnianie Polski w wybranych okresach na podstawie danych
21. probleméw demograficznych statystycznych [...]. 53
spoteczenstw. 1.4) Zdajacy interpretuje zjawiska geograficzne
przedstawiane na wykresach [...].
IV. Pozyskiwanie, 9.1) Zdajacy wyjasnia wptyw czynnikéw przyrodniczych
przetwarzanie oraz i spoteczno-ekonomicznych na rozwdj rolnictwa.
22. prezentowanie informacji na zakres podstawowy 22
podstawie roznych zrodet 2.12) Zdajgcy wyjasnia [...] przyczyny procesow
informacji geograficzne;j [...]. integracyjnych i ich skutki [...].
zakres quSta.lWOWy . zakres podstawowy
lll. Rozumienie relacj 2.2) Zdajacy opisuje gtéwne obszary [...] chowu
23. | cztowiek — przyroda — - Jacy OpISIE giowne ot YL . 39
, . zwierzat na $wiecie, wyjasnia ich zréznicowanie
spoteczenstwo w skali [...]
. . przestrzenne.
regionalnej.
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
|. Dostrzeganie prawidtowosci "gospodarczego [...J. . e
. . 9.3) Zdajgcy uzasadnia koniecznos¢ racjonalnego
dotyczacych srodowiska . S . .
; gospodarowania zasobami leSnymi na swiecie.
przyrodniczego oraz
. o, zakres podstawowy
24. wzajemnych powigzan . . _— 52
) . . 3.1) Zdajgcy formutuje problemy wynikajace
i zaleznosci w systemie . . .
. z eksploatowania zasobow odnawialnych
cztowiek — przyroda — o . 8 e .
i nieodnawialnych; potrafi przewidzie¢ przyrodnicze
gospodarka. . . . . o
i pozaprzyrodnicze przyczyny i skutki zaktocen
rownowagi ekologicznej.
3.3) Zdajacy rozréznia przyczyny zachodzacych
wspotczesnie globalnych zmian klimatu [...].
zakres podstawowy
zakres podstawowy 2.8) Zdajacy charakteryzuje wybrane obszary
I1l. Rozumienie relaciji intensywnie zagospodarowywane turystycznie na
25. cztowiek — przyroda — Swiecie; [...] identyfikuje skutki rozwoju turystyki dla 61
spoteczenstwo w skali [...] Srodowiska przyrodniczego.
regionalnej. 2.10) Zdajgcy podaje przyktady [...] wptywu
[globalizacji] na rozwdj regionalny i lokalny.
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|. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczgcych srodowiska
przyrodniczego, zycia

i gospodarki cztowieka oraz

1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
-skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
elementami Srodowiska przyrodniczego i spoteczno-
-gospodarczego [...].

5.5) Zdajacy charakteryzuje gtéwne procesy

26. . o Co . . 14
wzajemnych powigzan wewnetrzne prowadzgce do urozmaicenia powierzchni
i zaleznosci w systemie Ziemi [...].
cztowiek — przyroda — Il etap edukacyjny
gospodarka. 3.5) Zdajacy podaje gtéwne cechy plytowej budowy
litosfery.
I. Dostrzeganie prawidtowosci 9.5) Zdajgcy wskazuje wptyw czynnikow lokalizacji
27. dotyczacych [...] zycia przemystu na rozmieszczenie i rozwodj wybranych 24
i gospodarki cztowieka [...]. branz.
|. Dostrzeganie prawidtowosci
dotyczacy ch SrquW.ISka 10.8) Zdajacy przedstawia dominanty Srodowiska krain
przyrodniczego, zycia ! )
. . . geograficznych Polski [...].
i gospodarki cztowieka oraz .
28. . o Il etap edukacyjny 14
wzajemnych powigzan . S R
) e . 7.3) Zdajacy opisuje [...] najwazniejsze cechy
| zaleznosci w systemie ospodarki regionéw geograficznych Polski [...]
czlowiek — przyroda — gosp 9 geog y o
gospodarka.
1.4) Zdajacy formutuje zaleznosci przyczynowo-
I. Dostrzeganie prawidtowosci | -skutkowe, funkcjonalne i czasowe miedzy wybranymi
dotyczgcych $rodowiska elementami srodowiska [...] spoteczno-gospodarczego
przyrodniczego, zycia [...]
29 i gospodarki cztowieka oraz 12.4) Zdajacy poréwnuje wielkos$¢ i strukture produkcji 30
’ wzajemnych powigzan energii elektrycznej [...].
i zaleznosci w systemie Il etap edukacyjny
cztowiek — przyroda — 6.3) Zdajgcy przedstawia, na podstawie réznych zrodet
gospodarka. informaciji, strukture wykorzystania zrodet energii
w Polsce [...].
IV. Pozyskiwanie,
przetwarzanie oraz . . . .
30, prezentowanie informacji na 12.5) Zdajgcy przedstawia zmiany w gospodarce Polski 58

podstawie réznych zrodet
informacji geograficznej.

spowodowane jej [...] modernizacjg [...].
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Analiza jakosciowa zadan

W 2021 roku do pisemnego egzaminu maturalnego z geografii w Formule 2015 przystapito
okoto 52,6 tys. absolwentow szkoét ponadgimnazjalnych. W tym roku maturzysci nie mieli
obowigzku przystepowania do egzaminu z przedmiotu dodatkowego, jednak geografia
zostata wybrana jako przedmiot dodatkowy przez 19% absolwentéw liceéw
ogolnoksztatcacych i 19% absolwentéw technikdw.

Zadania w arkuszu egzaminacyjnym z geografii sprawdzaty opanowanie wymagan
zapisanych w wymaganiach egzaminacyjnych® z tego przedmiotu. Wiekszo$¢ zadan
nalezato rozwigzac¢, korzystajgc z roznorodnych materiatow zrédtowych. Czesc¢ z nich, w tym
barwng mape szczegdtowa, wybrane mapy tematyczne, wykresy, rysunki i fotografie,
zamieszczono w barwnej postaci w zatgczniku do arkusza.

Analiza prac egzaminacyjnych wskazuje na duze zréznicowanie poziomu umiejetnosci
zdajgcych. Niektorzy, w wiekszosci absolwenci licedw, uzyskali wysokie wyniki, ale w
populacji maturzystéw liczebnie dominujg osoby, ktére opanowaty tylko czes$¢ wymagan
egzaminacyjnych. Ponizej przedstawiono umiejetnosci i tresci wymagan egzaminacyjnych
najlepiej i najstabiej opanowane przez zdajgcych, a takze wnioski dotyczgce zadan

0 zadowalajgcym stopniu wykonania oraz opis btedéw najczesciej popetnianych

w zadaniach, ktore okazaty sie najtrudniejsze dla maturzystéw.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najlepiej

Sposrdd wszystkich zadan w arkuszu egzaminacyjnym najwyzszy wynik uzyskano w zadaniu
14. (poziom wykonania — 63%), do ktérego dotgczono barwng fotografie osuwiska. Zadanie
sprawdzato umiejetnos¢ formutowania zaleznosci przyczynowo-skutkowych miedzy
wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego. Zdajgcy byli
zobligowani do podania przyktadéw wptywu dziatalnosci cztowieka na ruchy osuwiskowe.
Wiele poprawnych odpowiedzi odnosito sie do nadmiernego obcigzania przez infrastrukture
terenéw o duzej deniwelacji. Wskazywano tez na negatywne oddziatywanie deforestacji,
nadmiernego wypasu zwierzat, tworzenia wyrobisk w celu pozyskiwania materiatu skalnego
na obszarach o budowie fliszowej. Ponizej zamieszczono przyktady najczestszych
odpowiedzi.

Zdajacy 1.

........................................................................................................ QUOVL e et

Adc _ omw __________________
..... s?iowwmdwv\obmhidewp

8 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegdlnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwigzku
z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Zdajacy 2.

Igoler;
1. Fodcimonue. .. Hokdu... Moorzy.... rvea... OUS..... ANOQ . by ..
imyaaw ...... homm«hﬁ«u,%mgd‘ .............................................................
2. DefovestedQ-... S, SOOI ... O LR ORI AL

L i NAIANA..... 2ASPLAOUR GO

Zadanie 7.1. (poziom wykonania — 57%) sprawdzato umiejetno$¢ odczytania informacji na
podstawie mapy i fotografii. Zdajgcy powinien okresli¢ miejsce i kierunek wykonania
fotografii, rozpoznac przedstawione na niej wzniesienie oraz zlokalizowac¢ pole na mapie,
w ktorym to wzniesienie jest potozone. Zdajgcy na ogét poprawnie wykonywali zadanie np.

Fotografie wykonano z (prawego/lewego) ........... Q \'Q\NQQ/Q ...................... brzegu Dunajca.
2. Obiektyw aparatu fotograficznego w momencie wykonywania zdjecia byt skierowany na

/,

I PASANO psw . B2

Niektérzy poprawnie lokalizowali miejsce oraz brzeg rzeki, z ktérego wykonano zdjecie,
a btednie rozpoznawali wzniesienie zaznaczone strzatka.

1. Fotografig wykonano z (prawego/lewego) ..... PWQ O brzegu Dunaijca.
2. Obiektyw aparatu fotograficznego w momencie wykonywania zdjecia byt skierowany na
(p6tnoc/zachdd) ......... PO’.-.-[\') Qo = .

3. Wzniesienie wskazane strzatkg to (Barkéw Gronik w polu A1 / tysina w polu B2)

e 2R Groo\e v pdo A/

Zadanie 7.2. (poziom wykonania — 58%) sprawdzato umiejetnos$¢ obliczania odlegtosci

w terenie z wykorzystaniem skali mapy. Zdajgcym podano odlegtos¢ na mapie, co utatwiato
im rozwigzanie zadania i eliminowato btedy pomiaru. Przyktad poprawnego rozwigzania
zamieszczono ponizej.

Obliczenia: Acm — 26 000 om
16,8~ — % .
x - Er8 o AREEES 1,3,0000 om
D}ugoéétrasy:...LL.QJD.O...........__m = LlQJOO rm

W nielicznych btednych rozwigzaniach najczes$ciej nieprawidtowo zamieniano odlegtosé
w metrach na odlegtos¢ w kilometrach. Niektorzy zdajgcy bezkrytycznie wpisywali
niepoprawny wynik, ktéry nie mégt byc¢ realny, np.

Obliczenia: e s 140 U hon — 468
Cffef,%OOU { ¢ —13m
AR x = M

Diugosc trasy: /qtgx ........... m
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Zadanie 7.3. (poziom wykonania — 56%) sprawdzato umiejetnos¢ odczytywania i opisywania
cech srodowiska przyrodniczego i spoteczno-gospodarczego. Polegato na wykazaniu na
podstawie mapy, ze wybudowanie mostu na rzece mogto wptyng¢ na lokalny ruch
turystyczny. W odpowiedzi nalezato odnies¢ sie do waloréw turystycznych obszaru we
wskazanych polach mapy. Z tym zadaniem zdajgcy na ogét nie mieli trudnosci np.

0 . ounckier . shonie... Dunaicas... amaicduie. € rakuthomy
lbl}orlh}ﬂr Cddhﬁ’)’-t .LUdOMuLJﬂW'A'U ...... d all...ne.. g e?se bj s&s?nﬂ

2. V... M\r\oémum ...... Ln,e w\o\ddxude drr,umomp ..... bo M.wI ....... .
?@:.ej}kau\ﬁ L&or g{,ju;h «aﬂa}om‘ magey.. x.f‘.d.‘t.s.c.....L.‘.fL1.16.....1....(1!9!3..?30 bncﬁg

W nielicznych niepoprawnych odpowiedziach niektérzy zdajgcy odnosili sie do walorow,
ktére nie wystepowaty we wskazanych polach, albo do ogéinego wzrostu ruchu
turystycznego pomiedzy Stowacjg a Polska jako skutku wybudowania mostu, pomimo ze
polecenie wskazywato na konieczno$¢ odniesienia sie do lokalnego ruchu turystycznego.
Zdarzaly sie odpowiedzi, w ktérych maturzysci odnosili sie do infrastruktury drogowej

i mozliwosci przejazdu samochodem, chociaz w informacji wstepnej do zadania podano, ze
jest to most dla pieszych, np.

1. [datuienie. dostania. . 8ig. AR NOI@UL oo
2. [Bpaabf dojaad..nq. Kem})mf AN Jatgsg% RS 0 = 1T L

Zadaniem 1.1. (poziom wykonania — 45%) sprawdzano umiejetnos¢ formutowania zalezno$ci
miedzy szerokoscig geograficzng a zmiang w dtugos$ci dnia w ciggu roku. Wielu zdajgcych
poprawnie wykonato zadanie np.

. u2ekste.. sreaokos:.. 99.3%9\.&‘&/\2 ..... Ay 221G ISR YOUNICR ...
HAD... dﬂug,osox Proud ... daniQ ... MI«S.UC"WWW}Z‘M&J’Msg

Q. omgaéa, Lt Qe... 2. LaaaOSEAN . UMY At tba . 240040 7. A, biggunevh
dierdd 1 noC pebend-  trosoq9 PLo PET Aot .

Btedy wystepujgce w niektérych pracach egzaminacyjnych byty zwigzane z brakami wiedzy
o nastepstwach ruchow Ziemi i umiejetnosci odczytywania wykresu. Wsrod niepoprawnych
odpowiedzi powtarzaty sie takie jak:

— Chodzi o obrét Ziemi wokot wlasnej osi.

— Na biegunie pétnocnym jest dtuzszy dzien niz na biegunie potudniowym.

— Im blizej réwnika, tym dzien jest dtuzszy.

— Im wyzsza szerokoSc¢, tym dzien jest dfuzszy.

— Dzien zmienia sie z zachodu na wschod.

— Im wyzej lezy miasto, tym wieksza pora dnia.

Zadanie 4. (poziom wykonania — 43%) sprawdzato umiejetno$¢ formutowania zaleznosci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego.
Polecenie obligowato zdajgcych do wyjasnienia wystepowania odmiennych formacji
roslinnych na wschodnich i zachodnich wybrzezach Ameryki Potudniowej. Wielu zdajgcych
poprawnie wykonato zadanie. Przyktadowg poprawng odpowiedz zamieszczono ponize;.
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W pracach niektérych zdajgcych wystepowaty zbyt ogdlnikowe odpowiedzi np.:

— Wystepujag rozne odmienne formacje roslinne, poniewaz wystepuje rozny klimat.

— Tu jest sucho, a tu wilgotno.

— Woystepuje klimat typowy dla tych roslin.

— Wielkos¢ opadow jest zupetnie rézna na tych dwoch wybrzezach.

— Ze wzgledu na zréznicowanie klimatyczne.

— Jest to zalezne od klimatu, ktory tam wystepuje.

— Poniewaz sg réznorodne warunki, dzieki ktérym wiele formacji roslinnych moze tam
wystepowac.

— Dlatego, ze sg tam inne temperatury, i teren, na ktorym rosng, sie rozni.

Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej najwyzszy wynik uzyskano w zadaniu 25.
(poziom wykonania — 61%). Zadanie sprawdzato umiejetno$¢ charakteryzowania obszaréw
intensywnie zagospodarowanych turystycznie na Swiecie. Zgodnie z poleceniem zdajgcy
mieli podac¢ dwie korzysci i dwa zagrozenia dla srodowiska geograficznego dla wskazanych
panstw, wynikajgce z intensywnej zagranicznej turystyki przyjazdowej. Zadanie na ogot nie
sprawiato trudnosci zdajgcym, jednak byly prace, w ktorych nie podjeto proby odpowiedzi,
albo odpowiedzi byly niepetne lub ogdlnikowe np. rozwdj gospodarki. Przyktad typowej
poprawnej odpowiedzi zamieszczono ponizej.

Korzysci:
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Wiekszos¢ zdajgcych poprawnie rozwigzata zadanie 30. (poziom wykonania — 58%), ktére
sprawdzato umiejetnosc przedstawiania zmian w gospodarce Polski spowodowanych jej
modernizacjg. Zdajgcy miat uzasadni¢ dwoma argumentami, dlaczego reindustrializacja
zachodzgca w XXI w. moze by¢ korzystna dla rozwoju spoteczno-gospodarczego.
Przewazaty poprawne odpowiedzi np.

Zdajacy 1

o nitene L rvdverdlinacia .. Moy . prowaduido
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Mligmiemione... & omitka | ey )qunro&fow‘?’k-o%oot@wwv,.&a

2. .dnfensybie....... MBSOl 26Y ... POGETeL...... Ao o
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Zdajacy 2.

W niektdérych pracach zdarzaty sie jednak ogdlnikowe odpowiedzi wskazujgce na
niezrozumienie polecenia lub terminu reindustrializacja.

1, @e&m&b&%%ﬂqam%fc;b&g(ﬁmﬂm‘wszwna
PO ... fﬂfdmemnmuflﬁmw& ............................

Zadanie 21. (poziom wykonania — 53%) sprawdzato umiejetnos¢ charakteryzowania rozwoju
demograficznego Polski w wybranych okresach. Wiekszos$¢ zdajgcych poprawnie wskazata
przyczyny mniejszej liczby urodzen w Polsce w latach 2005-2010 niz podczas echa wyzu
powojennego. W pracach egzaminacyjnych przewazaty poprawne odpowiedzi, takie jak
zamieszczone ponizej.
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Zdajacy 1.
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Zdajacy 2.
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W niektorych pracach zdajgcy odnosili sie do niewtasciwego przedziatu czasowego.

W btednych odpowiedziach mozna zauwazy¢ tez brak umiejetnosci argumentowania,
logicznego wyjasniania oraz nieznajomosc¢ terminologii demograficznej, np. sg straty
powojenne, liczba ludzi po wojnie byta bardzo niska czy trudna sytuacja materialna rodzin.

Wielu zdajgcych poprawnie wykonato zadanie 20., do ktérego dotgczono mape tematyczng
przedstawiajgcg obcigzenie demograficzne panstw na swiecie. W zadaniu 20.1. (poziom
wykonania — 43%) wymagano od zdajgcych wskazania panstwa o wartosci wspotczynnika
demograficznego w przedziale 60—-80%. W pracach o wysokiej liczbie punktow to zadanie
nie sprawito trudnosci, natomiast odpowiedzi btedne byly charakterystyczne dla prac
stabych. W zadaniu 20.2. (poziom wykonania — 39%) od zdajgcych oczekiwano wyjasnienia,
z czego wynika warto$¢ wspotczynnika obcigzenia demograficznego w dwdoch grupach
panstw. Wielu maturzystéw poprawnie wykonato to zadanie np.

Panstwa o warto$ci wspotczynnika obcigzenia demograficznego powyzej 80%:

Panstwa oznaczone na mapie literg X:

5. A0 MO L. 0D R2YSAR. . RAINIIGIE. . PR ...
oo NS ML RGN PYOLEY. . STAM IR, ... 818 ST AL -

QST AN, S2RHAN....... PRPradasdcHgiongon...... NS, NAT

@AM &2 SN AR PACLIANAAGONPDY - G2 Uk R
Aol Remds...... . cRAaL........ qagpadn(v.u.. .............................................................
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Niektorzy maturzysci nie zrozumieli zadania i nie potrafili sformutowac poprawnej
odpowiedzi, o czym swiadczy przyktad zamieszczony ponizej.

Panstwa o wartosci wspotczynnika obcigzenia demograficznego powyzej 80%:

.............................. A hoh. . OnRit - hacek  redhdin. Meduamu
.................. L “da,BeAalhmw& .

.............................................................................................................................................

Wymieniano tez przyczyny starzenia sie spoteczenstwa bez odniesienia do wspotczynnika
obcigzenia demograficznego.

Zadanie 24. (poziom wykonania — 52%) sprawdzato umiejetnos¢ formutowania zalezno$ci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego

i spoteczno-gospodarczego. Zadanie odnosito sie do fragmentu artykutu z czasopisma
,Geografia w Szkole”, a zdajgcy mieli wyjasnié, dlaczego niektére metody zwiekszania
zalesien w Finlandii moga by¢ niekorzystne dla srodowiska. W odpowiedziach wystepowaty
odniesienia do degradacji gleb, utraty siedlisk organizméw czy zaburzenia biosystemu. Na
0g6t odpowiedzi byly poprawne i zawieraty merytoryczne uzasadnienia np.

Zdajacy 1.

rebenasi). gesgedaria ..., W\f\q,%.qrm ................. li@""h'w’“ ...... m.tswiqatw
o feronit deloudgy
Zdajacy 2.
?OWOCLV"(L
.qus.z.cm\e.......&qrﬁo@)k ....... PRABC.... KRS ....... CETVER T s Y O
Recend....on.. dfo... Sy 'm.....wﬁm.geof@mﬁﬁ.....méb.ﬂ ....... ?Ou‘rze()u{ﬁtj(k

wk'UJJ":PﬁJ ...... SLAU .N.La&\_ ..........................................................................................

Niektore odpowiedzi byly napisane nieporadnym jezykiem np. gleby sie psujg, stosuje sie

sztuczne zalesianie, co psuje glebe i klimat, niszczg dom dla zwierzat. Pojawiaty sie
odpowiedzi, ktdre wskazywaty na brak zrozumienia zagadnienia np.
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Zadanie 16. (poziom wykonania — 37%) odnosito sie do umiejetnosci rozwigzywania
probleméw w srodowisku geograficznym. Do zadania dotgczono mape poziomicowg
niewielkiego obszaru. Polecenie wymagato uwaznej analizy rysunku poziomicowego i oceny
przedstawionej sytuacji. W pierwszej kolejnosci nalezato dokonac interpretaciji treSci mapy
w celu wskazania najtanszej lokalizacji mostu spo$rod trzech zaproponowanych miejsc,

a nastepnie uzasadnienia wyzszych kosztow budowy mostu w dwéch pozostatych
miejscach. Maturzysci, ktérzy udzielili poprawnych odpowiedzi, najczesciej zauwazali na
odcinkach A i B rozne dlugosci mostow przekfadajgce sie na rozne koszty budowy. Na
potudniku C zauwazano gtebszg doling lub stromos¢ stokow, co wymagatoby budowy
wyzszego mostu i wiekszych kosztéw jego budowy w takich warunkach. Ponizej
zamieszczono przyktad poprawnej odpowiedzi udzielonej przez zdajgcego.

Najtaniszg lokalizacjg mostu jest potozenie wzdiuz potudnika oznaczonego literg LA

Argument:

"(WAA ............. uﬂmubudmwmm .....................................................

Niektérzy zdajgcy, rozwigzujgc zadanie, pomijali podang wysokos¢ bezwzgledng
krancowych punktéw mostu (320 m n.p.m.), przez co btednie formutowali odpowiedzi, np.
podajgc, ze most przebiegatby przez szczyt.

Podczas przygotowywania ucznidow do rozwigzywania tego typu zadan problemowych warto
zwracac uwage na koniecznos¢ wnikliwego przeczytania polecenia i analizy materiatu
zrédtowego, a nastepnie sformutowanie odpowiedzi odnoszacej sie do informacji
odczytanych z materiatu zrodtowego, zawierajgcej argumenty lub wyjasnienia

z wykorzystaniem wiasnej wiedzy geograficznej lub ponadprzedmiotowej.

Zadania, z ktérymi zdajacy poradzili sobie najstabiej

Z zakresu geografii fizycznej dla zdajgcych najtrudniejsze okazato sie zadanie 15.1.
(poziom wykonania — 12%), ktérym sprawdzano umiejetno$¢ formutowania zaleznosci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego.
Polecenie wymagato uzupetnienia zdania dotyczgcego zmian klimatycznych w Arktyce

i uzasadnienia swojego wyboru. Poprawng odpowiedzig powinno by¢ powotanie sie na ruchy
izostatyczne, ktore wystepujg po stopieniu lgdolodu i odcigzeniu Igdu, bo skorupa ziemska
dgzy woéwczas do wyréwnania zachwianej rownowagi grawitacyjnej. Grenlandia jest
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zagrozona tym procesem z powodu ubywania pokrywy lodowej. W niewielu pracach
wystepowaty poprawne odpowiedzi, takie jak zamieszczono ponizej.

Utrzymanie sig trendu zmian klimatycznych, do ktérych odnosi sie rysunek, przyczyni sig do

(podnoszenia sie / og'giz"gnia sig) A e, fodngatema sikgentralnej czesci
Grenlandii.

Uzasadnienie:

Svealandia.. oot 004z onc. WA | 0D OGBS

...?L.‘E?P.l.?!.&m?.....d???p.tmda‘k......cQQ.....mt,h.oia..i.@.q.imltava.n%m..’....mm.&«.g.s.?.gu..e ...........

....3:;51‘9591...5L..mn.\;4m. ..... Qb.@smﬁ.;miﬂ......&.7owad.u.;u...wd% .............

Odpowiedzi wielu zdajgcych wskazujg na brak zrozumienia zagadnienia np.

Zdajacy 1.
Utrzymanie sig trendu zmian klimatycznych, do ktérych odnosi sig¢ rysunek, przyczyni si¢ do
(podnoszenia sie / obnizania sig) DLO(LﬁonﬂLQ'D‘Qi ............................. centralnej czeéci

Grenlandii.

Uzasadnienie:

: mmfeé\%ﬁt’mdu%mm&Mm@igw%dﬁdoM%m
S BN mgs Qo0 @.mﬁ.mgl(a...s\y..do...obnixenm..gsﬁ..mic@dm......

.(@géa‘.’.gﬂnéommff.f VUCURIL....... o YU ... lodous..sig... ’rom@ ..
00 BULOLLRY..... O..... {:O(Slmedg%mﬁﬂ@obﬂamae&?mwmym
o emii.... c,em{m&ngoeffafmﬂ/om{ﬂsz’ P Bo.....
Zdajacy 2.

Utrzymanie sig trendu zmian klimatycznych, do ktorych odnosi sie rysunek, przyczyni sie do
(pedroszeniasie / obnizania sig) ... O0ONWT NS~ NYe centralnej czesci
Grenlandii.

Uzasadnienie:
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W zadaniu 26. (poziom wykonania — 14%) sprawdzano umiejetno$¢ formutowania zaleznosci
przyczynowo-skutkowych miedzy warunkami tektonicznymi zachodzgcymi na pograniczu ptyt
litosfery a dziatalnoscig gospodarczg cztowieka. Zdajgcy powinien przedstawi¢ odmienne
warunki tektoniczne na wskazanych obszarach, a nastepnie wyjasnic ich korzystny wptyw na
lokalizowanie elektrowni geotermalnych. Wielu maturzystow nie wykazato odmiennych
warunkow tektonicznych na Islandii i w grupie pozostatych panstw. Trudnos¢ sprawita tez
druga czesc¢ zadania, w ktérej wiekszos¢ zdajgcych nie odniosta sie do zjawisk
wulkanicznych lub ich skutkow sprzyjajgcych pozyskiwaniu energii geotermalnej. W pracach
zdarzaly sie poprawne wyjasnienia dotyczgce warunkow lokalizowania elektrowni bez
przedstawienia odmiennych warunkéw tektonicznych na wskazanych obszarach. W takim
przypadku zdajgcy otrzymywat 1 punkt. Przyktad takiej odpowiedzi zamieszczono ponizej.

Islandia: ... RRNORRNR W snedie | myRiowy O < oor. oot o A

~

Zadanie 1.3. (poziom wykonania — 15%) sprawdzato umiejetnos¢ obliczania szerokosci
geograficznej punktu na powierzchni Ziemi na podstawie wysokosci gérowania Stonica
podczas réwnonocy wiosennej oraz dtugosci geograficznej na podstawie réznicy czasu
stonecznego. Zdajacy stosowali prawidtowe wzory i poprawnie rozpoczynali obliczenia, ale
popetniali w nich btedy, ktére prowadzity do niewtasciwych wynikow. Czesto mylono dtugosé
i szerokos¢ geograficzng, potkule — pétnocng z potudniowg, wschodnig z zachodnig — albo
podawano wyniki obliczen bez liter oznaczajgcych potkule. Zdajgcy czesciej poprawnie
obliczali szerokos¢ geograficzng niz dlugos¢ geograficzng np.

Obliczenia: A e _ 1%~y i
1405 W R.Eﬁ‘%“‘”l‘ > OYMON, 24 °50'W 10~ i sec
) . KO‘PQ-M}‘]&%CL: {WI\S:" n So:wi |
h: %F\? 353('FCIR)C\JW’\'\Q -wtle’:yn'\g) o AN AH avion
h = 20° Reg\jowill = JO°= GUAO" = (23 %509
Govim = A¥0' 2loag  Keperhagas 25750 + 8230 <(309 903
i PR | ~
_:,’y’:jt +L;°5@‘ :5i.j°5©i 34°20° = 20 -\ J— g

= < o) V(e /4
21°50" + a4 an'= _ N = 30°- 24720 =G5
Szerokost geggraficzna: 5.’70‘407\} diugos¢ geograficzna: .5 520 .1

W zadaniu 11.2. (poziom wykonania — 17%) sprawdzano umiejetnos¢ wykazywania
zaleznosci pomiedzy wspotczesng rzezbg Polski a wybranymi wydarzeniami geologicznymi.
Zgodnie z poleceniem nalezato wyja$ni¢ wptyw zlodowacen na przebieg oznaczonych na
mapie odcinkéw Odry. Zdajgcy powinien w odpowiedzi zamie$ci¢ informacje o tym, ze
wskazane odcinki tej rzeki wykorzystujg pradoliny o réwnoleznikowym przebiegu.
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W odpowiedziach mozna byto czesto znalez¢ btedne i nielogiczne odniesienia do warunkow
klimatycznych, zbyt matej ilosci wody w rzece lub do proceséw rzezbotwérczych np.

- Lhodho WM. ... wabu,éfwi‘x ....... BE.. . AL..... iju ..................

me}wwmtﬁw& R R A B

e g

2

R B O E%U(Wf M Do Ddl
E?Ou%m@wi{\bbz\’:%’& ...............................................................................

Wielu zdajgcych mylito kierunek rownoleznikowy z potudnikowym. Czesto odpowiedzi byty
zbyt ogdlne i nie spetniaty kryterium zaliczenia np.

...... ,ﬂ@oﬁq@mmamﬂaf?@ﬁ@emﬁfﬁe&@o@m

........ g pliday..... L0 Luoun, m%boa’n/?m

Zadaniem 9. (poziom wykonania — 18%) sprawdzano umiejetno$¢ odczytywania informac;ji

z barwnej mapy szczegdtowej. W celu rozwigzania tego zadania nalezato zlokalizowa¢ na
mapie dwa odcinki doliny Dunajca — przetomowy i potozony ponizej przetomu — oraz podac
dwie cechy rzezby roznigce te odcinki. Zdajgcy czesto nie odnosili sie w swoich
odpowiedziach do rzezby doliny tych odcinkdw np. rzeka ptynie przez miasto, rzeka ptynie
przez lasy i gory, rzeka fagodna majgca wiele szlakow, wystepujg mosty, wystepuje rezerwat
przyrody.

Zadaniem 2.2. (poziom wykonania — 20%) sprawdzano umiejetnos¢ analizy tresci mapy
synoptycznej i znajomosc¢ przebiegu proceséw pogodowych. Na jej podstawie nalezato
wybra¢ obszar, na ktérym wiatr wiat z wiekszg predkoscia, i uzasadni¢ wyboér. Btedne
odpowiedzi najczesciej zawieraty wskazanie nieprawidtowego obszaru, wskazanie

w uzasadnieniu kierunku wiatru z wyzu do nizu, odniesienie do naptywu powietrza
zwrotnikowego czy potozenia na réznych szerokosciach geograficznych. Przyktady btednych
odpowiedzi zamieszczono ponize;.

Zdajacy 1.

Zdajacy 2.

Wybrzeze Morza Péinocnego (w Norwegii / w Niemczech) ..H...Nomegz’ ............................
Uzasadnienie: ALOAL..NIE/E...¢.. HYIU..... STk
W zadaniu 3. (poziom wykonania — 28%), ktére sprawdzato umiejetnosé charakteryzowania
proceséw wulkanicznych, nalezato dokonczy¢ zdanie nazwa typu wulkanu przedstawionego

na rysunku oraz uzasadni¢ swoj wybor. W poprawnych odpowiedziach zdajgcy odnosili sie
do cech stratowulkanu widocznych na rysunku np.
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Na rysunku przedstawiono (stratowulkan / wulkan tarczowy) Slnedomulleans oo

Czesto w uzasadnieniu prawidtowo wybranego stratowulkanu pojawity sie odpowiedzi
ogolnikowe, ktére nie pozwolity na przyznanie punktu, np. $wiadczy o tym jego ksztaft,
wulkan tarczowy sktada sie z innych elementow.

Zadanie 5. (poziom wykonania — 29%) sprawdzano umiejetno$¢ formutowania zalezno$ci
przyczynowo-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska przyrodniczego. Od
zdajgcych wymagano przyporzgdkowania rzek do wtasciwych oceandw oraz wskazania
przyczyn maksymalnego wzrostu wielkosci doptywu wéd odprowadzanych przez te rzeki
latem do oceanu. Trudnoscig dla wielu maturzystéw okazato sie zidentyfikowanie rzek na
mapie swiata, a takze podanie przyczyn wzrostu doptywu wod do oceanu. Zdajgcy czesto
wskazywali zamiast Leny uchodzacej do Oceanu Arktycznego Wotge, a zamiast Gangesu
czestym wyborem byta rzeka Jangcy. W niektorych pracach zdajgcy poprawnie
przyporzgdkowywali rzeki, ale podawali btedng przyczyne albo nie podawali jej wcale.

Z zakresu geografii spoteczno-ekonomicznej dla zdajgcych najtrudniejsze okazato sie
zadanie 28. (poziom wykonania — 14%) sprawdzajgce znajomos¢ cech gospodarki regionow
geograficznych Polski. Na podstawie opisu gospodarki surowcowej zdajgcy powinni
rozpoznac trzy wojewddztwa sposréd szesciu zaznaczonych na mapie. To zadanie ujawnito
stabg znajomos$¢ podziatu administracyjnego Polski u tegorocznych maturzystow. Wsrod
nazw wojewddztw mozna byto znalez¢ takie jak: przemyskie, pétnocnopomorskie, Pomorze
Wschodnie, wielko$lgskie, szczecinskie, czestochowskie, Dolny Slgsk.

Zadanie 19.1. (poziom wykonania — 15%) sprawdzato umiejetno$¢ charakteryzowania faz
przejscia demograficznego. Zgodnie z poleceniem zdajgcy powinien przyporzadkowac
kazdej fazie przejscia demograficznego litere, ktérg oznaczono w tabeli wiersz zawierajgcy
charakterystyczne dla danej fazy warto$ci wspotczynnikéw przyrostu naturalnego, urodzen
i zgondw. W wiekszoséci prac maturzysci podijeli prébe rozwigzania tego zadania, ale
najczesciej ich odpowiedzi byty btedne. Tylko nieliczni zdajgcy wykazali sie umiejetnoscig
analizy danych statystycznych, odnoszgcych sie do faz przejscia demograficznego.

W zadaniu 18. (poziom wykonania — 15%) sprawdzano znajomos¢ procesow
urbanizacyjnych na swiecie. Nalezato poda¢ nazwe fazy urbanizacji charakterystycznej dla
Indii oraz ceche tej fazy urbanizacji. Druga czynno$¢ dla wielu zdajacych okazata sie
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trudniejsza. Najczesciej udzielano takich odpowiedzi jak w przyktadzie umieszczonym
ponize;j.

2OmAeS2IML e AL OhRLIOCh. .m0

W odpowiedziach zdajgcy podawali réwniez np. rozwdj miasta, wzrost liczby ludnosci,
migracje — nie podajgc ich kierunku. Czes¢ btedéw polegata takze na wskazaniu fazy
dezurbanizaciji i przenoszenia sie czesci ludnosci z centrum miasta na jego obrzeza. Ponizej
zamieszczono przyktad takiej odpowiedzi.

Cecha fazy urbanizac;ji:

Przontediamst..... py, MOl AL A A OECIOAT.Onhe.. [ M.
W@(Va.ﬁmw.glbb‘e ...................................................................................................

Zadanie 17. (poziom wykonania — 22%) sprawdzato znajomos¢ podziatu politycznego oraz
zroznicowania religijnego ludnosci swiata. To zadanie ujawnito stabg znajomosc¢ podziatu
politycznego $wiata u tegorocznych maturzystow. Czesto przy przyporzgdkowaniu religii do
podanych aglomeracji btednie identyfikowano potozenie Kairu, Bogoty i Manili. Brak
znajomosci potozenia geograficznego aglomeracji stanowigcych wielomilionowe stolice
panstw skutkowat btednym przyporzadkowaniem religii, np.

I Oznaczenie na

Aglomeracja Religia (wyznanie) mapie
Bogota kotolioyzm, U
Kair hinduai xm. L
Manila .\S\QIY\, /1

Zadanie 29. (poziom wykonania — 30%) sprawdzato formutowanie zalezno$ci przyczynowo-
-skutkowych miedzy wybranymi elementami srodowiska spoteczno-gospodarczego Polski.
Zdajacy powinien podac¢ dwa czynniki wywierajgce wptyw na wielkos¢ produkcji energii
elektrycznej w trzech wojewddztwach o najwiekszych wartosciach tego wskaznika

i uzasadni¢ odpowiedz, odwotujgc sie do wojewddztw Slgskiego, tédzkiego, mazowieckiego.
Wyzwaniem dla wielu zdajgcych byt wtasciwy dobor czynnika i jego logiczne uzasadnienie.
Wsrdd btednych odpowiedzi zdarzaty sie takie, ktore wskazywaty na niezrozumienie
polecenia. Zdajgcy czesto btednie odczytywali nazwy wojewddztw. Przyktady odpowiedzi
wykazujgcych catkowity brak zrozumienia polecenia przez maturzystéw zamieszczono
ponize;.
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Przyszli maturzysci powinni pamietaé, ze udzielenie poprawnej odpowiedzi w tego typu
zadaniach wymaga uwaznej analizy materiatu zrodtowego, a takze znajomosci i rozumienia
uzytych w poleceniu terminéw geograficznych.
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Whnioski i rekomendacje

1.

Zdajgcy uzyskali zadowalajgce wyniki w zadaniach, ktére sprawdzaty umiejetnosc
odczytu informacji z zatgczonych materiatéw Zzrédtowych, a stabo poradzili sobie
z formutowaniem odpowiedzi do zadan wymagajgcych umiejetnosci ztozonych, np.
wyjasniania zwigzkow przyczynowo-skutkowych.

Sposrdd czterech wymagan ogolnych na |V etapie edukacyjnym w zakresie
rozszerzonym zdajgcy najstabiej wykonywali zadania odnoszace sie do dostrzegania
prawidtowosci dotyczgcych srodowiska przyrodniczego, zycia i gospodarki cztowieka oraz
wzajemnych powigzan i zaleznoéci w systemie cziowiek — przyroda — gospodarka.

. Zdajacy uzyskali podobne srednie wyniki z zakresu geografii fizycznej oraz z zakresu

geografii spoteczno-ekonomicznej.

Nieznajomosc¢ terminologii geograficznej, podziatu administracyjnego Polski oraz
potozenia waznych obiektéw na mapie swiata uniemozliwita wielu zdajgcym udzielenie
poprawnych odpowiedzi.

Zdajacy czesto nie podejmowali préby odpowiedzi na polecenia w zadaniach otwartych.
Liczba opuszczen zadanh byta wysoka w zadaniach z czasownikami operacyjnymi
wyjasnij i uzasadnij. W rozwigzaniach zadan otwartych byto wiele odpowiedzi
ogdlnikowych, ktore nie pozwalaty na przyznanie punktéw zdajgcemu.

Podczas przygotowywania do egzaminu maturalnego warto doskonali¢ z uczniami
umiejetnos¢ formutowania odpowiedzi do zadan otwartych zgodnie uzytymi w poleceniu
czasownikami operacyjnymi, a takze zwraca¢ im uwage na koniecznos¢ sprawdzania
poprawnosci zapisanych rozwigzan, zwtaszcza w zadaniach wymagajgcych obliczen.
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